



## 两会会客厅

# “文化兴市”赋能城市高质量发展

近年来，“文化兴市”战略的实施，令市民生活发生了许多“看得见、摸得着”的积极变化。两会期间，参会的代表委员们围绕如何让历史文化资源进一步“活”起来、让当代文化创新成果“火”起来，积极建言献策。

□记者 陈光

## 关注非遗传承，助力乡村文旅发展

“如何利用好文化遗产？对我们村来说，就是把祖辈传下来的‘宝贝’擦亮、用活，让它生出‘金疙瘩’。”市人大代表、沙河市下解村党支部书记任进生认为，以非遗为代表的乡村文化资源，是赋能乡村发展的宝贵财富。

下解村不仅拥有国家级非遗皮影戏，还有苏秦亭遗址等历史资源。任进生结合本村实践建议，将非遗传承与乡村文旅深度融合：一方面串联下解村、王硇村等节点，打造联动发展的文化

生态圈；另一方面推动非遗进校园、进社区，培育年轻传承队伍。此外，还可以运用AR等技术增强互动体验感，让非遗“可听、可感、可体验”，从而将文化资源转化为发展优势。

“让非遗‘火起来’，核心

是建立可持续的内生发展机制。”任进生说，通过文旅融合与创新表达，将文化资源转化为发展优势，让文化保护成果真正惠及村民，实现文化传承与产业兴旺、百姓增收的良性互动。

## 诗词润心，构筑城市精神家园

“邢台有深厚的历史底蕴，从先商之源到胡服骑射，历代文人墨客也曾留下不少佳作。如何让这些‘阳春白雪’更好地走入‘寻常百姓家’？”白茹云建议，在全市实施“诗词浸润工程”：在公园、广场、公交站台等公共空间，系统设

置与本地历史人文相关的诗词名句展示牌，并配以通俗解读和背景故事二维码，让市民在日常生活中与经典邂逅。同时，举办面向各年龄层的诗词大会、创作沙龙，特别鼓励创作反映新时代邢台风貌的当代诗词。

“文化的发展繁荣，既要要有‘大场面’，更要形成‘微循环’。”白茹云建议推动诗词文化深入社区和乡村，最终形成“市有品牌、区有特色、社区（村）有活动”的立体化普及网络，让诗词之美真正融入生活、凝聚情感，实现以文化人、以文润城。

## 聚焦郭守敬文化，加大对外推广力度

泉域，城市面貌焕然一新，申报国家历史文化名城的工作更彰显了邢台向文化强市迈进的决心。

“郭守敬不仅是邢台的历史名人，更是具有世界影响力的文化符号。他的科学精神和

治水智慧与当今城市发展所需的品格高度契合。”李姜红建议推进“郭守敬文化标识工程”，深入挖掘并宣传郭守敬文化，打造具有世界影响力的城市IP，营造浓厚氛围，使其成为邢台标志性的历史文化品牌。“我

们要让郭守敬不再仅仅是历史课本中的一个名字，而是成为邢台鲜活的文化符号。”李姜红建议，要通过文化赋能，让邢台成为一座有根有魂的文化名城，为城市高质量发展提供精神动力。

(上接第二版)各级政协组织和广大政协委员要增强信心决心，充分发挥人才荟萃、联系广泛的独特优势，当好政策宣传的“传声筒”、产业升级的“智囊团”、招商引资的“牵线人”、民生改善的“助推器”，把社会各界的智慧和力量凝聚到市委安排部署上来，共同书写邢台今后五年跨越提升发展新篇章。

杨猛强调，全市政协系统要始终保持历史耐心和战略定力，紧扣“促消费、扩投资、守底线”工作主线，与市委、市政府携手同行，在2026年邢台重点工作展现政协担当作为。要在促消费、做城市上更加奋发有为，积极投身“文商旅体健”融合发展的主战场，踊跃奔赴系列消费活动的最前线，推动更多人力、智力资源注入到甜蜜经济包装推介、历史文化保护利用、太行山文旅康养产业带、大运河文化带和“自行车之城”建设中来，一如既往地当好“文化兴市”战略的参与者、践行者和“太行泉城”城市品牌的宣传者、推动者。要在扩投资、强产业上更加敢闯敢干，在“邢商回归”“青蓝邢动”等招商引资、招才引智工作中穿针引线、铺路搭桥，积极投身“一带四基地”和“共享式园中园”建设，争取更多政策、项目、资金、试点落地邢台，助推邢台加快传统产业转型升级、新兴产业崛起壮大、未来产业布局建设，

全面筑牢全市跨越提升基础。要在惠民生、守底线上更加用情用力，充分发挥委员联系界别群众优势，协助市委、市政府做好“小切口、大撬动”的暖心实事，在继续推进社区物业管理水平提升、家庭教育品牌培树、老年大学扩面提质2025年度三件事的同时，重点推进社区老年食堂覆盖、托育体系建设、礼让骑行风尚培育2026年度三件事，让邢台这座“温暖之城”持续升温，同时在生态环境治理上积极出主意、想办法，督促助推重点举措落地落实，从根本上扭转大气治理被动局面。全市各级党委要加强对政协工作的领导和支持，把政协工作摆在重要位置，积极采纳政协的意见建议，自觉接受政协的民主监督，确保政协政治有地位、建言有机会、出力有平台，努力为政协开展工作提供更好保障、创造更好条件。

邱文双向大会作政协邢台市第十四届委员会常务委员会工作报告。报告指出，2025年，市政协及其常委会坚持有利于推动市委市政府工作、有利于提树政协形象“两个有利于”工作理念，一手抓包联重点任务，确保大事扛得起、难事冲得上；一手抓协商主责主业，充分发挥专门协商机构作用，各项工作取得新成效，服务发展作出新贡献。一年来，市政协常委会扛牢政治责任，

突出抓好四个方面：坚持党对人民政协的全面领导，认真贯彻落实党中央决策部署和省委、市委工作要求；深入学习贯彻中共二十届四中全会和省委、市委全会精神，聚焦谋划“十五五”建言献策；扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，推动学有质量、查有力度、改有成效；以贯彻落实省委政协工作会议精神为重要契机，增强做好政协工作的责任感和使命感。一年来，市政协常委会认真履行职能，主要做好六项工作：以“绝对忠诚”把牢政治方向，思想引领的旗帜更加高扬；以“担当作为”推进重点任务，包联攻坚的干劲更加高涨；以“精准建言”服务中心大局，协商议政的成果更加丰硕；以“团结联合”凝聚统战合力，众人拾柴的火焰更加炽热；以“规范高效”抓好经常性工作，履行职能基础更加坚实；以“奋发进取”锻造过硬队伍，干事创业的氛围更加浓厚。

报告指出，2026年是“十五五”开局之年。市政协常委会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党中央重大决策部署和省委、市委工作要求，坚持围绕中心、服务大局，充分发挥专门协商机构作用，助力邢台跨越提升，为实现“十五五”良好开局凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。重点做好五方面工作：一

以贯之强化思想政治引领，着力巩固团结奋斗的共同思想政治基础；一以贯之推进包联重点任务，助推全市中心工作落地落实；一以贯之深化协商议政实效，助力经济社会高质量发展；一以贯之增进大团结大联合，促进协商互动更有深度、意见表达更为充分、凝聚共识更加广泛；一以贯之加强政协自身建设，进一步营造正气充盈的政治生态、事争一流的干事环境。

受政协邢台市第十四届委员会常务委员会委托，吕亚茹向大会报告市政协十四届五次会议以来提案工作情况。

在主席台就座的还有：连振经、石玉春、周国江、范建巡、王素平、刘金宇、李建兵、杨瑞硕、钱丽霞、李亚林、崔耀鹏、韩非、蔺静、王文山、李国印、郭和平、商黎英、张辉等。

列席会议的有：部分住邢省政协委员、大会副秘书长、省属和市直单位负责人、省市属企业及相关单位负责人、市政协机关和市委统战部处级以上干部。

市两会召开前夕，2月2日，中共邢台市委举行民主协商会，邀请各民主党派市委、市工商联负责人和无党派人士代表，就市十六届人大八次会议、市政协十四届六次会议有关人事安排进行了民主协商。

(记者 麻国栋)